Конспект урока  по технологии
Учитель: Гонтар И.В.

Класс: 5

Тема урока: Хлопок
Цель: определить  отличительные признаки хлопка.

Раздел: «Создание изделий из текстильных и поделочных материалов». 

Тип урока: комбинированный.                  

Формы работы: фронтальная, индивидуальная, групповая.

Методы обучения: 

· словесные (беседа, объяснение, рассказ);

· наглядные (демонстрация наглядных пособий);

· практические приёмы (самостоятельная работа учащихся), контроль. 
Сохраняющие здоровье технологии:  музыкальная терапия, физкультминутка

 Наглядные пособия и оборудование: презентация к уроку, видео к уроку, коллекция «Волокна», образцы волокон и тканей,  раздаточный материал.

Техническое обеспечение: компьютер, мультимедийный проектор, экран.                                     

Основные понятия: волокно, текстильное волокно, натуральные волокна, химические волокна, хлопчатник, хлопок, хлопчатобумажные ткани, гигроскопичность, лен, лен-долгунец, льняные ткани.                                    

Ход урока

I. Организационная часть (до 5 мин)

1. приветствие;

2. проверка явки учащихся;

3. проверка готовности к уроку;

4. назначение дежурных;

5. настрой учащихся на работу;

II. Изложение нового материала  
Учитель: Начнем мы сегодня наш урок  с  инсценировки сказки (5-7 минут)
Учитель распределяет  роли автора, соловья, кукушки и куста.

Задание: прочитайте сказку по ролям.

Автор: Жил-был соловей. Летал-летал он и вот однажды увидел куст, на котором цвели красивые цветы. Обрадовался соловей и сказал:

Соловей: Из таких красивых цветов, наверное, получатся очень вкусные плоды. Останусь-ка я на этом кусте. И когда плоды созреют – съем их. 

Автор: Бросил он свое гнездо и семьи, уселся на кусте и от жадности своей не подпускал к кусту ни одной птицы. Прилетела раз кукушка, соловей и ее не подпускал.

Кукушка: Почему ты не подпускаешь других птиц к этому кусту? Разве эти кусты твои? 

Соловей: Какое твое дело? Не подпускаю потому, что сам хочу съесть эти плоды. 

Автор: Куст-то был хлопковой. Отцвели цветы и превратились в жесткие коробочки. Внутри коробочек зреет хлопок – семена с длинными пушинками. Созрели коробочки, лопнули, и хлопок стал разлетаться по ветру. 

Соловей: Что-то летает кругом, верно плод созрел. Дай-ка я загляну в коробочку, ой! Она же пустая!

Автор: Слетелись птицы и стали корить жадного соловья.

Кукушка: Видишь! Не гонял бы ты нас. Мы бы тебе сказали, что это хлопковый куст и плоды его не съедобны. Мы показали бы тебе, где растут съедобные плоды. А ты все жадничал, вот ты и наказан.

Автор: Рассердился соловей, и говорит кусту: «Ты дурной куст. Никому ты не нужен. Никого ты не питаешь». 

Куст: Ошибаешься, я кормлю овец. А из моего хлопка люди делают подушки, одежду. 

Автор: С того дня ни один соловей не садится на хлопковые кусты.

Учитель задает учащимся вопросы по услышанной сказке: 

· О чем эта сказка? 

· Что нового вы узнали из сказки?

· Эта сказка только о хлопке и его получении?

· Какой нравственный смысл у сказки?

· Определите название сказки

· Как вы думаете, какая тема сегодняшнего урока? 
Учитель: Правильно.  Эта сказка называется  «Соловей и хлопковый куст» Тема урока "Хлопок" ( Учитель записывает на доске тему урока)

Учитель: откройте свои тетради и запишите дату и тему урока «Хлопок».

Учитель: Как вы думаете, о чем мы сегодня говорить на уроке? Учащиеся отвечают учителю.

Учитель: Правильно, сегодня мы будем говорить о хлопке, о его свойствах, о получении хлопка, о его преимуществах и недостатках. 
      Чтобы правильно изготовить изделие, правильно его эксплуатировать и ухаживать, необходимо знать элементы материаловедения. 

Ткань вырабатывают из пряжи на ткацких станках, а пряжу – из волокон. 
Учитель: Что же такое волокно? Найдите определение в учебнике.
Волокно – это гибкое, прочное тело, длина которого во много раз больше, чем его поперечный размер (Слайд № 3).
Учитель:  А что  такое текстильное волокно? Найдите определение в учебнике.
Текстильные волокна – это волокна, которые используют для изготовления пряжи, ниток, тканей и других текстильных изделий (Слайд № 3).
Текстильные волокна очень разнообразные, но все они делятся на два основных класса: натуральные и химические (Слайд № 4).
Натуральное волокно  - это волокна, которые существуют в природе в готовом виде, они образуются без непосредственного участия человека. 

Натуральные волокна – это волокна растительного, животного и минерального происхождения.

   Получают натуральные волокна из разных частей растений:

· стебель (лен, конопля, джут, кенаф и др.);

· листья (сизаль, абака);

· волокна, покрывающие семена (хлопок). При объяснении используется Слайд № 5                                         

   С древнейших времен и до конца XIX века единственным сырьем для производства текстильных материалов служили натуральные волокна, которые получали из различных растений или шерсти животных (При объяснении используется Слайд № 5) Из волокон растительного происхождения наиболее известны хлопок и лен.
Учитель:  Что такое хлопок? Ответ на этот вопрос вы узнаете, просмотрев видео "Как растет хлопок." (время просмотра видео 1-08 минут) 

Учащиеся смотрят видео "Как растет хлопок"

После просмотра видео учитель задает вопрос классу: Девочки,  а теперь расскажите мне все, что вы узнали о хлопке: из чего его получают, где его выращивают?

    Учитель: Хлопок  однолетнее кустарниковое растение высотой 1м. (Слайд № 6).  Получают из плодов хлопчатника, выращиваемого в южных странах (Киргизия, Туркмения, Узбекистан, Таджикистан и др.). Он является самым распространённым текстильным волокном. Из х/б пряжи изготавливают бельевые, платьевые, бытовые, трикотажные ткани, а из низших сортов изготавливают вату. Когда, появившиеся после цветения хлопчатника, коробочки созревают и раскроются, хлопок – сырец (содержимое коробочек) собирают и отправляют на хлопкоочистительные заводы для первичной обработки. Её основная задача – отделение волокон от семян и очистка их от различных примесей.

Учитель:  Как выращивают и собирают хлопок в Бразилии?  Какие свойства имеет хлопок? Что делают из хлопка?  Ответ на эти вопросы  вы узнаете, просмотрев еще одно видео "Занимательно обо всем. Хлопок" (время просмотра видео с 2-02  минуты до 16-05 минут) 
Учащиеся смотрят видео " Занимательно обо всем. Хлопок "

После просмотра видео учитель задает вопрос классу: Девочки,  а теперь расскажите мне все, что вы узнали о хлопке из этого видеофильма?

Учащиеся рассказывают, что они узнали о хлопке  

Учитель, пользуясь слайдом  № 7, перечисляет изученную информацию о хлопке. 
 Хлопок - основное сырье для текстильной промышленности России и стран Средней Азии (Узбекистан, Казахстан и др.)

 - Волокно отделяют от семян.

 - Из семян хлопчатника получают масло. 

 - Из коробочек - корма для животных. 

Рассмотрим свойства хлопка (Слайд № 8 и 9)

· Длина волокна от 6 до 52 мм.

· Цвет - белый, кремовый, бежевый, зеленоватый.

· Высокая гигроскопичность.

· Теряет прочность под действием солнца.

· Волокна мягкие.

· Горит как бумага.
· Хлопковое  волокно: белое, пушистое, короткое, тонкое, матовое, мягкое, прочное. 
Учитель: А сейчас послушайте еще одну сказку. Называется она "Про утюг, хлопок и белые маечки".
 Сказка  "Про утюг, хлопок и белые маечки". 

А  Пшшшшш! – шипел утюг, выпуская облако горячего пара. Мама Оли гладила белье: нарядное платье, белые маечки, разноцветные кофточки.

– Мама, можно я тоже поглажу что-нибудь? – попросила Оля.

– Хорошо, – согласилась мама. – Вот, возьми эту кофточку. Смотри, нужно разложить ее ровненько, чтобы не было складочек, установим высокую температуру - хлопковые вещи гладят горячим утюгом.

– Ух ты! Здорово! – Оля восхищенно смотрела, как мятая ткань разглаживалась от плавного движения утюга. – У меня получается!

– Конечно, получается! – улыбнулась мама.

А дочка уже раскладывала следующую вещь.

– А эта маечка тоже из хлопка?

– Да, из хлопка. А знаешь какой длинный путь она прошла прежде, чем попала к тебе? Представляешь, твоя маечка выросла на поле в далекой стране!- сказала мама.

– Как?! Прямо вот так выросла? – от удивления глаза у Оли стали совсем круглыми.

– Ну, не прямо так. – Засмеялась Олина мама. – Сейчас я расскажу тебе по порядку. Хлопок, из которого сделаны твои белые маечки, разноцветные платьица и вот эти полосатые носочки - это волокно из растения, называется оно хлопчатник. Его выращивают в теплых странах на специальных плантациях. Когда плоды хлопчатника созревают, их коробочки раскрываются и появляются белые пушистые комочки - это и есть хлопковое волокно.

– И из них делают одежду! – вставила Оля.

– Ну не все так сразу. – Мама продолжила рассказ, – сначала эти комочки нужно собрать, потом их отправляют на хлопкоочистительный завод, где волокно отделяют от семян. Сами волокна тоже сортируют: короткие станут ватой, а длинные отправятся на фабрику по изготовлению ситца, сатина, фланели, хлопкового трикотажа и других тканей. Одежду из хлопковых тканей очень приятно носить: она мягкая, не раздражает кожу, тело в ней дышит, это натуральный, природный материал. А еще хлопковые ткани легко окрашиваются в разные цвета.

– Поэтому у меня есть розовые и синие кофточки, полосатые носочки, и платье в мелкий цветочек! – Оля тем временем закончила гладить. – Ну вот! Я все погладила!

– Умница! – Похвалила мама. – Спасибо, ты мне очень помогла!

– Ну, я побежала во двор! Расскажу девочкам про белые маечки, растущие на хлопковых
полях!

Учитель обращается к классу с вопросами: 

· О чем эта сказка? 

· Из этой сказки вы узнали что-то новое о хлопке?

· Что вы узнали нового?
Учащиеся отвечают на вопросы учителя. 

Учитель: Давайте теперь обобщим полученную информацию. 

          Вопрос классу:   Какие же преимущества хлопка? Учащиеся перечисляют преимущества  хлопка.

         Вопрос классу:   А как вы думаете, какие  недостатки  хлопка? Учащиеся перечисляют недостатки хлопка.

         А теперь давайте посмотрим на слайд и сравним ваши ответы с информацией на слайде.

             Преимущества хлопка (Слайд № 10)

· Мягкость.

· Хорошая поглощающая способность в теплое время.

· Легкость в окраске.

· Здоровый, натуральный материал.

· Не вреден для здоровья.
Недостатки хлопка (Слайд № 10)

· Легко мнётся.

· Имеет тенденцию к усадке.

· Желтеет на свету.

Учитель: Вспомните видеофильмы  и сказку и ответьте мне на вопрос: Как заготавливают хлопок? Учащиеся отвечают на вопрос.

Учитель: А теперь давайте посмотрим на слайд и сравним ваши ответы с информацией на слайде.

Первичная обработка хлопка (Слайд № 11)

· Сбор  хлопка-сырца с  полей.

· Предварительная  очистка.

· Сортировка.   

· Упаковка  в  кипы (прессование).

   На слайде (Слайд № 12) вы видите, какие ткани из хлопка выпускают.

III. Физкультминутка (2-3 мин.)

А сейчас у нас музыкальная  физкультминутка.

IV. Практическая работа (15-20 мин) «Изучение волокон хлопка»

   Перейдем  к  практической работе №1, которая находится  на 10-ой странице ваших учебников. Используя наши коллекции «Волокна» вам нужно заполнить таблицу «Изучение волокон хлопка" (Слайд № 13)

  Далее мы с вами будем выполнять практическую работу №1 на 10-ой странице ваших учебников Сообщение темы и  задач на практическую работу.

      В ходе самостоятельной работы учитель следит за правильностью выполнения работы. Если учащимися, допускается много ошибок или возникают затруднения в работе, проводится текущий инструктаж. 
   В ходе текущего инструктажа следует более подробно разъяснить порядок выполнения работы, сконцентрировать внимание учащихся на более эффективных методах выполнения работы. 
  Анализируется работа учащихся, разбираются типичные ошибки.

V. Закрепление изученного материала (5 мин.)

· Вопросы для фронтального опроса

· Что называют волокном? (Волокно – это гибкое, прочное тело, длина которого во много раз больше, чем его поперечный размер)

· На какие два вида делятся текстильные волокна? ( Текстильные волокна делятся на два основных класса: натуральные и химические)

· Какие натуральные волокна вы знаете? (хлопок, лен, шерсть, шелк)

· Что является сырьем для получения натуральных волокон?  (сырьем для получения хлопка  является хлопчатник - волоски, покрывающие семена, находящиеся в коробочках; сырьем для льна служит лен-долгунец – стебли растения) 

· Что такое гигроскопичность? (гигроскопичность – это способность ткани впитывать влагу)

VI. Рефлексия урока (3 мин.)

- Что нового вы узнали на уроке?

- Удалось ли нам решить выявленную проблему?

- Что понравилось и что не понравилось на уроке?

VII. Домашнее задание (2-3 мин.) 

 1. Выполнить задание, используя дополнительно сведения из энциклопедии:
Что получают из:

· семян хлопка _______ 

· веток и отходов хлопка ______ 

2. Посмотрите мультфильм "Белое золото (хлопок)" (1947 г.) по  ссылке: http://bayun.ru/mult/Beloe_zoloto_(hlopok).html

VIII.  Подведение итогов урока (3 -5 мин.)

· сообщение учителя о достижении целей урока;

· объективная оценка результатов труда учащихся на уроке;

· выставление оценок в классный журнал и дневники учащихся;

Литература:

1. В.Д.Симоненко и др. Технология: Учебн. Для учащихся 5 класса общеобразоват. школы /под ред. В.Д.Симоненко – М.: Просвещение, 2002

2. Домоводство и обучающий труд: Учеб.пособие для учащихся 5-х кл./ Сост. А.П.Тарасова/ Дизайн обл. А.С.Андреев. – СПб.: «МиМ-Экспресс», 1996.

3. Мальцева Е.П. Материаловедение швейного производства. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Легкая и пищевая пром-сть, 1983.

4. http://www.teksika.com/
